在非洲犹罗巴地区,田地房屋都不值钱,也没有银行可供储蓄,计算财产的唯一方法是看某人占有多少妻子——妻子越多,说明他越有钱,她位越高,在社会上就越有声望。

在那里,一个普通的男人都拥有十几个妻子,就是拥有五六十个妻子也不足为奇。在犹罗巴部族中,占有妻子最多的人要算酋长阿莱卡了,他足足有400个妻子。

在**就罗巴地区**,每一名新娘都有身价,起码值 700 美元,根据人们的评价高低上下浮动的购买新娘的钱,通常要由新郎交给新娘的父母,也留一小部分直接给新娘本人。酋长阿莱卡拥有妻子的数量是全族最多的,因而深乎重望,其声誉威信甚至超过了国王。

这个人口近十万的地区,由国王统治,政府是由国王任命的,遗憾的是,国王由于占有妻子的数目不如属下的酋长阿莱卡多,权威受到极大的影响。

**犹罗巴地区每年**都有一个盛大的节日。每到那天。国王、大小酋长和本地各界名流都要集中在一起,列队游行。一时旗帜交错仪仗堂皇,人声鼎沸,热闹非凡。他们用各种颜色美丽的洋伞遮在头上,洋

**伞四周挂满奇珍异宝。他们各自的妻子围绕着他们纵情高歌,欢乐起舞。此时,**站在路边观看游 行行列的 群众,一边津津有味地观赏这一年一度的盛况,一边认真地数着每个人拥有妻子的数目,以便 事后作为闲 **聊的话题。** 

奇怪的是,那里的女人都以能嫁给多妻的男人为一生最大光荣。她们认为,如果嫁给只 能娶一个妻子的男人,那将是自己毕生最大的耻辱。在丈夫统治下的一大群妻子之中,第一位元 配 夫 人 是 她 们 的 首

## 腊梅百年如初

1984年间世于山东莱阳县常 庄乡文子现村张家的古桩腊梅盆 景"寒苍香",度过了 150 个年 头,仍花繁如初。

这盆在中国第一届花卉博览 会上,唯一获得"国家表扬奖" 的腊梅,几经战乱,几易其主, 1985年才传到化迷李志华之手。 至今仍然"一化香千里,百蝶满 枝头"。

一位日本客人曾出价<sup>11</sup>万美元收买此盆景。李志华答"别说<sup>11</sup>万美元,<sup>110</sup>万美元也不卖。我要 无代价奉献给淄博人民"。(新) 被视为"国宝"的千年活 色,4月8日在广州开幕的 中国珍稀龟展览中展出。 这只采自广西的大龟

目前中国仅存的一只

和中国现存最长寿的摄 龟,大约出生在唐末宋初 年间,至今有一千岁左右。这只 惟性龟重 9 公斤多,龟壳前端压 长正常,中后部分明显看出挤压 痕迹,骨片增生且有腐蚀。按正 常生长规律,这只龟体长应超过 0.5米,现仅长 37 厘米。一位专 家在展览现场分析说,这只龟被

这种长寿龟生活在地球上, 对研究生命的奥秘有不少启示。 具有重要科研价值。(杜中通)

山石压着生存起码有500年。

脑,俗称妻头,其他的都是所谓交易妻。妻头整天站在丈夫身边,不时与丈夫商议有关家务的各种事情。每一清早,交易妻们要恭恭敬敬地向妻头请安。

在一个多妻的丈夫家里,从妻头到每一位交易妻都有自己单独使用的房间。一旦丈夫光临每位妻子的房间,这位妻子便喜出望外地特地备些好酒、好菜,与丈夫同食共饮,直到酒足饭饱,才一起上床。

平时,这些妻子都可以随意到各处游玩,或者寻妻访友,有时她们也可以到附近的农场去做工,或到集市上做买卖。在妻子中间不时也会发生矛盾,相互争吵,甚至打架。在这时,其他的妻子便纷纷加入吵架的双方,为自己支持的一方助阵,形成对垒之势。有趣的是,她们在吵架时并不高声咒骂。更不会出语污人,只是严肃认真 地辩论,姿势颇象在演戏。这种英国绅士似的辨论往往要持续两三个小时才能结束。而丈夫看到妻子们在吵架,总认为是家常便饭,既不解劝,也不理睬,有时还搬出舒服的靠椅,静静地坐在那里,慢慢地吸着自制的土烟,神志悠闲地观看这戏剧般的吵架,享受其中乐趣。

(林 森)

68 (总86) 北方园艺